

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

बाढीले बकैयाको ६ वटा भोलुङ्गो पुलमा क्षति

हेटौँडा, २१ असार/असोजको दोस्रो सातामा आएको बाढीपहिरोले मकवानपुरको बकैया गाउँपालिका-१० का ६ वटा भोलुङ्गो पुल क्षतिग्रस्त बनाएको छ। असोज ११ र १२ गतेको अविरल वर्षाले बकैया गाउँपालिका-१० मन्थलीका ६ वटा भोलुङ्गो पुल बागमती खोलाले क्षतिग्रस्त बनाएको हो। बागमती खोलामै जाँडिएको मन्थलीको भैँटरको भोलुङ्गो पुल बागमती खोलाले बगाएर पूर्णतया क्षतिग्रस्त बनाएको छ। केराधारी-खयरघारीबीचको भोलुङ्गो पुलको दुवैतर्फको पिलरमाथि बाँकी राखेको र अरु सबै बगाएको ६ नम्बरको बडाअध्यक्ष कमला वाईवालले भनिन्।

सिले-सुकुने, धुवाकोट, तीन अंगाले-मजुवा, अम्वासबेसीको सहित ६ वटा भोलुङ्गो पुल बागमतीको बाढीले क्षतिग्रस्त बनाएको उनले जानकारी दिइन्। बागमती खोलामा प्युटार-मन्थलीबीच बन्दै गरेको पक्की पुलको पिलरमा पनि क्षति पुगेको छ। यो वडाको भोलुङ्गो पुलमाथि होइन धुवाकोट प्राथमिक विद्यालयको भवन वडा कार्यालय भवन स्वास्थ्य चौकीको भवन भलिएका छन्।

जग्गा अतिक्रमणले मकवानपुरगढीको ऐतिहासिक मन्दिर नै गायब

साझाकुरा संवाददाता

हेटौँडा, २१ असार/मकवानपुरगढी गाउँपालिका-२, स्थित ऐतिहासिक मकवानपुरगढी दरबारको चण्डिनीदेवीको मन्दिर जग्गा अतिक्रमणले गायब भएको सुनेको छ।

मकवानपुरगढी दरबारको पूर्वी मूलगेटबाट सय मिटरको दुरीमा रहेको चण्डिनीदेवीको मन्दिर गायब छ। त्यहाँ अहिले नेपाल टेलिकमको टावर र त्यसको बरपर भौतिक संरचना निर्माण भएका छन्। मन्दिर संरक्षण गर्दै अतिक्रमण जग्गा फिर्ता ल्याउन माग गर्दै स्थानीय चण्डिनीदेवी संरक्षण समिति संघर्ष समितिले सोमबार मकवानपुरगढी गाउँपालिकाको ध्यानाकर्षण गराएको छ।



राजा माणिक सेनद्वारा निर्मित चण्डिनीदेवीको मन्दिर विगतमाटै गायब भएको थियो। यो स्थानमा ३ देखि ४ वटा घरटहरा निर्माण भएको दाबी गरिएको छ। बनेका संरचना सबै मकवानपुरगढी दरबारको सार्वजनिक जग्गा रहेको समितिको दाबी छ। सार्वजनिक जग्गाको संधारण रहेका स्थानीय राजेश थापाले मन्दिरको जग्गा अतिक्रमण गरेर संरचना निर्माण गर्न लगाएको आरोप लगाएका छन्।

सोही स्थानमा काठको मौलो सहित स्थापना गरिएको स्थानमा हालतले पानीखाने पोखरी मन्दिरजाने सिडी, जग्गा नाने जंगे पिक्कर समेत रहेको तथा समुदायबाट निर्मित गाउँघर फ्लिक २०७० सालसम्म संचालन हुँदै आएकोमा राजेश थापाले सबै संरचना भत्काई

दरबारको जग्गा अतिक्रमणमा परेको उनको भनाई छ।

फ. ल. डा. रामप्रसाद उपाध्यायको नेपालको प्राचीन र मध्यकालीन इतिहास पुस्तक र गढीको इतिहास खोजकर्ता केदार न्यौपानद्वारा लिखित मकवानपुरको चिन्तारो पुस्तकमा तत्कालीन राजा माणिक सेनका पालामा चण्डिनीदेवी मन्दिर स्थापना भएको पुष्टि माणिक सेनले लेखेको थियो। शिलालेख नम्बर १० ई. व. लाइन र चौडाई १ ई. १० साइजको छ। राजेश्वरी मन्दिरबाट केही पूर्व उत्तरमा चण्डिनीदेवीको स्थान पाइने पुस्तकमा भनिएको छ।

'चण्डिनीदेवी' स्थान नै खरेर व्यतिरिक्त संरचना र सडक बनाएकोले देवीको गुठी कहाँ छ भनी ४ वर्षदेखि मैले खोजतलास गरिरहेको थिएँ। पुस्तकमा उनले भनेका छन्। गढीबाट २०३६ सालमा हातहतियार बन्दुक, तोपहर सबै सेनाले उठाएर लगेको हो भनी स्थानीयले बताएको उनले उल्लेख गरेका छन्। सोनाले सुरक्षा दिन छोडेपछि चण्डिनीदेवी स्थान, दरवार र अन्य मन्दिरहरू बेवाचिसी हुन पुगेको दाबी पुस्तकमा गरिएको छ।

संरक्षणार्थ अतिक्रमण जग्गा फिर्ता ल्याउने पहल थाल्ने बताए।

स्थानीयद्वारा मन्दिरको करिव ७ कठ्ठा र गढीदरबारको करिव ८ विहाहा जमिन अतिक्रमण भएको दाबी गरिएको छ। अतिक्रमण जग्गा फिर्ताको लागि यसअघि पनि गाउँपालिकाले पत्र काटेको तर, कार्यान्वयन नभएको पाइएको छ। १५ मंसिर २०७७ मा मकवानपुरगढी दरबारको मुख्य किलानाथक राखेको टावर १३ वर्ष पछि अर्थात् २०७६ वैशाखमा हटाएको थियो। यही टावरलाई चण्डिनीदेवीको मन्दिरमा लगे राखिएको थियो। टाँकेकमलाई सार्वजनिक जग्गा भाडामा दिन थालेको जग्गा अतिक्रमण गरेको उनीहरूको दाबी छ। तर, यसको स्वतन्त्र पुष्टि हुन बाँकी छ।

ध्यानाकर्षणमात्र बुझ्दै गाउँपालिका अध्यक्ष स्याङ्गलाले आफ्नो क्षेत्रभित्र रहेको पर्यटकीय गन्तव्यको संरक्षणमा काम थाल्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे। गाउँपालिकाले निर्मित प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत सन्तानारायण साह सल्लिको उपस्थितिमा अध्यक्ष लामाले ऐतिहासिक क्षेत्रको

उद्योग व्यापार महासंघ मकवानपुरको विस्तारित बैठक



साझाकुरा संवाददाता

हेटौँडा, २१ असार/नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (माओवादी केन्द्र) निकट जनवर्गीय संगठन नेपाल उद्योग व्यापार महासंघको विस्तारित बैठक आइतबार हेटौँडामा सम्पन्न भएको हो। विस्तारित बैठकले जिल्ला कार्यसमितिलाई पूर्णता दिएको छ।

महासंघका केन्द्रीय सचिवालय सदस्य सरोज खनालको अध्यक्षता तथा माओवादी केन्द्रको जिवन्त राम, लेखाराम शिमडु, सुदीप तिमल्सिना, देवराज थिङ चयन भएको हो। सदस्यमा अमृत पौडेल, राजनप्रसाद बोस, प्रेमबहादुर थिङ, कुमार सुवेदी, मुकुन्द अधिकारी, धुवराज सायक्रेटा, यदुबहा रायमाझी, ईश्वरसिंह ठकुरी, रघु कार्की, उमेश पुलामी, राजकुमार लामा, लेखाराम शिमडु, सुदीप तिमल्सिना, देवराज थिङ चयन भएका छन्।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि निवर्तमान सामाजिक विकास अधिकारी, देवराज सायक्रेटा, यदुबहा रायमाझी, ईश्वरसिंह ठकुरी, रघु कार्की, उमेश पुलामी, राजकुमार लामा, लेखाराम शिमडु, सुदीप तिमल्सिना, देवराज थिङ चयन भएका छन्।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि निवर्तमान सामाजिक विकास अधिकारी, देवराज सायक्रेटा, यदुबहा रायमाझी, ईश्वरसिंह ठकुरी, रघु कार्की, उमेश पुलामी, राजकुमार लामा, लेखाराम शिमडु, सुदीप तिमल्सिना, देवराज थिङ चयन भएका छन्।

बाढीपहिरो पीडितलाई एकीकृत हटिया ग्रुपको राहत



साझाकुरा संवाददाता

हेटौँडा, २१ असार/एकीकृत हटिया ग्रुपले मकवानपुरको बागमती र बकैयाका बाढीपहिरो पीडितलाई राहत वितरण गरेको छ। सोमबार हेटौँडा-१६ र १७ नम्बर वडाका युवाले खाद्यान्नसहित लत्ताकपडा लिएर गतहप्ताको अविरल वर्षाबाट पीडित भएका बागमती र बकैया गाउँपालिकामा पुगेका थिए।

उनीहरूले बकैया गाउँपालिका ४१ र बागमती गाउँपालिकाका १३ घरधुरीलाई करिव चार लाख रकम बराबरको सामग्री अनुरोधसहित हस्तान्तरण गरेका हुन्। ग्रुपले बागमती

सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर
वायरिड मर्मत
मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ
सेन्सरसतबन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्न काम मेशिनबाट
हेटौँडामै पहिलो पटक N₂ (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौँडा, चौकीटोल
सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

CLASSIC TECH

आधा तिरे पुग्छ

200 Mbps Internet TV

बार्षिक रु १३,४९९/- ६ महिना रु ५,५२९/-

9801004477 | 9802922304 | www.classic.com.np

आकर्षक जग्गा बिक्रीमा

हेटौँडा-११ स्थित सुन्दर वस्ती डाङ्गुङ्गेमा रहेको बजारबाट २ कि.मि. मात्र दुरी भएको, होटल हेटौँडा हाइटबाट १०० मि. पछाडि २ कठ्ठा १५ धुर क्षेत्रफल भएको आकर्षक जग्गा बिक्रीमा भएको हुँदा इच्छुकले तुरुपत्तै गर्नुहोस्।

सम्पर्क नं. ८८४५६९०३८

